

# 美国会对“北溪-2”再下重手吗

## 德国总理访问乌俄,乌希望得到投资保证

### 乌总统邀拜登访乌

美国等西方国家近期不断渲染俄罗斯有“入侵”乌克兰之势,强调有情报显示“入侵”可能发生在2月20日之前。拜登和美国国务院反复警告美国公民尽快离开乌克兰,声称俄乌之间的局势“可能迅速失控”。

美国国务院当地时间12日说,出于安全考虑,美国驻基辅的部分外交人员正转移至乌克兰西部城市利沃夫,敦促美国公民尽快离开乌克兰。美国务卿布林肯12日在夏威夷召开的一场新闻发布会上说,“俄罗斯(对乌克兰)采取军事行动的风险足够高,威胁足够迫近,需要谨慎应对”。据美国驻乌大使馆的说法,乌克兰邻国波兰已同意简化美国公民入境手续,以便他们离开乌克兰。

据乌克兰媒体报道,一架从西班牙马德里飞往基辅的客机13日在摩尔多瓦迫降,外界因此担心乌方要关闭领空。荷兰一家航空公司也表示,受局势影响,将暂停飞往乌克兰的航班。乌克兰基础设施部13日发表声明说,乌方未关闭领空,也未对在乌运营的航空公司施加限制。

据乌克兰总统网站消息,乌总统泽连斯基13日与美国总统拜登通话讨论乌克兰安全局势,双方表示支持继续通过政治和外交努力推动和平进程。泽连斯基还在通话中邀请拜登“在接下来几天内访问基辅”,作为支持乌克兰的“强有力信号”,以助稳定局势。不过,白宫当天发表的声明没有提及上述邀请,而是说两国领导人同意以外交和遏制并举的方式应对俄罗斯在俄乌边境集结军队的行为。

另据英国广播公司报道,乌克兰驻英大使普里斯泰科说,乌克兰愿意就加入北约表现“灵活性”,“也许”会放弃这一目标。路透社报道说,如果乌克兰放弃加入北约,将是对俄方作出的重大让步。但乌克兰外交部随即做出否认。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫14日说,美国和北约没有对俄方安全保障建议作“直接答复”,而把重点放在次要议题上。普京总统不会让对话拖延成“多年谈判”。

### 德国坚持既定立场

朔尔茨14日访乌与泽连斯基会晤,15日前往莫斯科与普京会面。乌克兰驻德国大使梅利尼克在朔尔茨出访前说,希望德方给予投资保证,访乌期间能够宣布总额

美国媒体当地时间13日报道,美国政府打算在今后一两天内从乌克兰首都基辅撤出所有美方人员。德国总理朔尔茨定于14日访问乌克兰,随后访问俄罗斯,为缓和俄乌局势斡旋。美国总统拜登近期在与朔尔茨出席记者会时表示,如果俄罗斯“入侵”乌克兰,“北溪-2”天然气管道项目将被终止。



2月7日,美国总统拜登(右)和到访的德国总理朔尔茨出席联合新闻发布会。

数10亿欧元的一揽子援助计划,以支持乌克兰经济。此外,德国应该面向乌克兰企业施行一项降低贷款利率的计划。

梅利尼克重申,乌克兰政府希望德国提供防御性武器,并支持乌克兰加入欧盟。他说:“我们希望德国人意识到局势的严重性,希望我们能获得帮助,(乌方)有希望获得防御性武器以及经济支持。”

梅利尼克做客德国广播电台一档栏目时说,乌方希望成为德方的平等伙伴,而非乞求者,乌方希望与德方“坦诚对话”。

媒体记者11日问及朔尔茨出访乌克兰和俄罗斯时是否会提出新倡议,德国政府一名发言人说,朔尔茨将坚持德国既定立场。德国政府先前说,德方不会向乌克兰提供武器,将以其他方式提供支持。德国国防部长兰布雷希特在《世界报》1月22日刊发的专访中说,德方将在2月向乌方“移交一个完整的野战医院”并提供相关培训。

就俄乌局势,朔尔茨只是重申俄罗斯将为“入侵”乌克兰付出高昂代价,没有说明德国将会采取哪些举措制裁俄罗斯。朔尔茨7日访问美国时,媒体记者反复追问一旦俄罗斯“入侵”乌克兰,德方是否会如美方所言终止“北溪-2”天然

管道项目,他始终没有给出明确答复。

美联社分析,尽管德国政府没有详述俄罗斯“入侵”乌克兰可能面临的后果,但“北溪-2”管道显然在考虑之列。德国经济研究所能源、交通和环境部主管克姆费特说:“德国没有太多筹码,除了宣布不会批准‘北溪-2’。这是唯一的政治筹码。”

“北溪-2”是俄罗斯经由波罗的海向德国出口天然气的管道项目,由俄罗斯、德国等国企业建设。俄罗斯天然气工业股份公司去年9月宣布项目完工。乌克兰反对“北溪-2”项目,声称这一管道一旦投入使用,俄方可能停止经由乌克兰向欧洲供气,致使乌方能源供应受到影响并损失“过境费”收入。

### 美国阻挠“北溪-2”

从德国到欧盟,再到大西洋彼岸的美国,围绕“北溪-2”天然气管道的争议从未停止。如今管道虽已建成,但围绕其运行问题的博弈仍在持续。美国国务卿布林肯当地时间12日与俄罗斯外交部长拉夫罗夫通电话时声称,一旦俄罗斯“入侵”乌克兰,美方将“迅速”对俄施加经济制裁。

拜登在与朔尔茨举行的联合

记者会上并未说明美国将以何种措施中止“北溪-2”项目,仅表态“我们有能力做到”。专家认为,俄罗斯已驳斥关于其要“入侵”乌克兰的谣言,但即使俄乌之间相安无事,美国也不会放过“北溪-2”。从“北溪-2”运行要经历的冗长审批流程来看,拜登政府似乎有足够的时间窗口来做准备。

一种可能是拜登政府恢复对“北溪-2”相关方面的制裁。当年特朗普政府对项目施加制裁后,十余家欧洲企业退出项目建设,致使项目工期延误。拜登政府上台后曾取消对“北溪-2”的部分制裁,很大程度上是向欧洲盟友展示“美国回来了”。只是,取消制裁的时间点“恰巧”是德国政府换届的空档期。如今,坚持推进“北溪-2”项目的默克尔已经离任,德国新的三党联合政府内部对“北溪-2”态度不一,不排除拜登政府之后会对“北溪-2”重下杀手。

另一种可能是拜登政府向德国与欧盟方面施加压力,将“北溪-2”的运行时间无限期拖下去。德国执政党之一绿党对于“北溪-2”的态度与美国政府相似,认为“北溪-2”是俄地缘政治项目。

现阶段,能够影响“北溪-2”项目前景的德国联邦网络管理局的上级单位是德国联邦经济和气候

保护部,部长为绿党政治家哈贝克。另外,德国外交部长贝尔伯克也来自绿党。如果拜登政府与这两位观点相近的部长沟通,可能不难找到延迟“北溪-2”通气的方法。

### 朔尔茨进退两难

德国眼下正实施绿色能源转型,计划2022年关闭所有核电站、2038年淘汰煤电、2045年实现碳中和,不断扩大风能、太阳能等可再生能源供给。不过,由于能源转型过程漫长,绿色能源不可能一步到位,德国能源价格近年来不断上涨,民众不满情绪增加。如果“北溪-2”通气,俄罗斯输送德国的天然气量可翻一番,无疑将缓解德国能源价格飙升的局面。

德国民调机构迪迈颇公司近日的一次民调显示,德国东部约70%的受访民众和西部约57%的受访民众支持“北溪-2”项目。只是,德国民意远不能决定这条管道的命运。

默克尔政府一直将“北溪-2”当作能源领域的纯商业项目对待,拒绝将其与地缘政治因素挂钩,顶住美国压力推进项目。但德国社民党、绿党和自民党2021年末组成新政府后,内部对“北溪-2”项目产生严重分歧。专家指出,社民党占主导的德国总理府和绿党掌控的外交部都在寻求关键领域外交政策的主导权,“北溪-2”是重要议题之一。

德国总理朔尔茨希望延续默克尔政府的政策,将“北溪-2”看作私营领域的项目,认为其运营无关政治。而外长贝尔伯克则持反对意见,称这一项目依照欧洲能源法规不能批准。德国媒体曾就双方政策差异提问贝尔伯克,外交政策究竟由总理府还是外交部负责。贝尔伯克回答强硬,称“如果政府没有多种职能,就不需要那么多部长,一个就够了”。

俄罗斯科学院欧洲研究所德国研究中心首席研究员卡姆金认为,德国拒绝启动“北溪-2”将损害德国公司的商业利益,甚至将对联合政府带来政治风险。朔尔茨进退两难,一方面面临美国压力,另一方面需要面对可能因此损失数十亿美元的德国企业。倘若德国政府因美国压力而放弃“北溪-2”,将合理合法的经济项目与政治挂钩,将加剧民众对政府的不满,带来严重政治风险。德国新政府和欧盟决策机构难免纠结。

## 全美多州放松口罩要求

CDC:将发布新指导

随着奥密克戎变种引发的新冠疫情浪潮有所消退,越来越多的州放松了口罩方面的要求。联邦疾控中心(CDC)主任罗歇尔·瓦伦斯基(Rochelle Walensky)16日表示,该机构正在制定“相关”的指导方针,并将鼓励在最需要的地方采取措施,以保障公众健康。

《纽约时报》报道,“情况正在朝着正确的方向发展,但我们希望保持警惕,尽我们所能,让目前的情况持续下去。”瓦伦斯基在新冠疫情期间新闻发布会上说。她透露,该机构将很快发布新的指导方针,包

括基于医院接收患者数量等因素的口罩要求等。

她说:“当这些指标变得更好时,我们想让人们从戴口罩这样的事情中解脱出来。如果情况恶化,那么我们会更新指导方针,并将以数据和科学为基础进行明确沟通。”

根据联邦数据显示,截至15日,全美平均约有8.5万新冠病毒感染者仍在住院治疗。这一数据在过去两周内下降了30%以上。住在重症监护病房中的新冠患者人数也在下降。

“我们的医院需要能够照顾心

脏病患者和中风患者,”瓦伦斯基说,“我们的急诊科不能一直承受如此沉重的负担,以至于有紧急问题的患者不得不排队等待。”

加州、康涅狄格州、伊利诺伊州、马萨诸塞州、新泽西州、纽约州、俄勒冈州和其他地方的官员此前已宣布放宽室内戴口罩的要求。不过瓦伦斯基敦促,如果有感染症状或感到不适,应该继续戴口罩。

而顶级传染病专家安东尼·福奇(Anthony S.Fauci)也表示:“我们对全美新冠病例和住院人数的急剧下降感到鼓舞。”

### 移植干细胞后

## 美国一艾滋病患者或被“治愈”

美国研究人员15日说,一名女性艾滋病患者患白血病后接受一种新型干细胞疗法,之后停用治疗艾滋病药物14个月,体内未再检测到艾滋病病毒。她因此被认为可能是世界上首名被“治愈”的女性艾滋病患者及混血艾滋病患者,同时也可能是第三例被“治愈”的艾滋病患者。

患者因在美国纽约长老会康奈尔大学韦尔医学中心接受干细胞治疗,获称“纽约病人”。

先前两名被“治愈”的艾滋病

患者均为男性,接受的是成人干细胞移植,其中一人为白人,另一人为拉美裔。与他们不同,“纽约病人”是一名混血女性,主要接受的是脐带血干细胞移植。这种移植对捐献者相关抗原的匹配度要求没有那么高。在研究人员看来,“能够使用部分匹配的脐带血干细胞移植”治疗艾滋病,有望“大大增加为这类患者找到适合捐赠者的可能”,估计美国每年有大约50名艾滋病患者因此受益。

名誉社长:蒋亚洪 董事长兼社长:倪涛 副董事长:张向荣 张小斌 总编:曹鉴钦 法律顾问:张默

主任:林静 徐丽人 主编:竹子下 怡和 李丹 记者:小延 理超 刘大为 曹关良 赵新生 专栏:萧靖 赵实 技术顾问:蒋幼民